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11 faut se pénétrer de la néoessitd'de ne laisser rien
perdro, si:'on.ne veut pas que les champs s’épuisent.
;Enfqﬁ’et, P'engrais ‘ne' ge ;multiplie pas de lui-méme :
il.provient de récoltes mangées par lee hommes ot les
-animaux. En engraissant les champs,- o ne fait que
leur rendre ¢e qu’ils ont eux-mémes fourni, ot-ils sont
* appauyris dd tout ce qu’on Iaisse perdre de déjections
-unimales et 'de débris’ végétaux; il leur manque én
‘outre tous les éléments des ‘produils exportés pour:ls
vento. Et ¢'il y a quelgues compen:ations 4 ces pertes.
- elles proviennent, soit de I'npport naturel de 'air, soi1

.- des végétaux qu'on pout ramasser dans les terres voi-

rines non-liviées'd fu culture, tels que les feuilles des
- boia et'les herbes des :marais, ~soit enfin des engrai-
'qu'on achéte et dont nous avons f.it.m:ntion dens
. uotre derniére causerie. R L
- Dans le voisinage des villes, celle compensation se
. fuit trds-rationnellement,” par le soin.qu’on-a d’ache-
"ter toutes les dej ctions des hubitants de'la ville, et'de
. )es ramener-dans-les champs. Los: mémes matérinax
- passent a’nsi{our & forr 4 Vétat d’nliments pour les
hommes, et & Pétut d’engrais pour los'plantes.” ..
o Fumier- de ferme.—(Cé fumjer réclame un:-examen
-+ xpécial, Lia qualité du fumier varie avec Iz naturcde~
déjoctions animales;  ‘avee la litiére, avec la maniire
dont on le prépare et dout on le conserve. "

" Tes excréments animauy, comme cenx dé 'homme,
“renforment i, peu . [rés-tous. les éléments qu'exige la
" restauration. dit sol. Ils"sont. plus riches: en silico,
: puisquo-les animaux mangent ia paille; (n revanche
+ ils sont moins riches en phosphate, parce que les nni.
“maux mangent peu de grains. Un mélange bien fait

d’excréments humains et de fumier ordinaire consti
tuerait le plug parfuit des engrais, S'il y. a des.cas ou

le fumier échoue contro la stéril.té de certains champs,

c’est qu'ils ont besoin d’étre amendés. N

Los nombres suivants expriment les proporticns
d’azoto contenucs dans les excréments de différents

animaux, tolides et liquides réunis: : .
Excréments do porc............ 0.37 pour 100.

# ' de vache.......... 041 «
“ . de cheval......... 0,74 o
« . do . mouton...... 0.41 . ¢« ;
“ ©  humain......cee... 133 . ¢ R

" Leur vuleur comme ¢ngrais dépend . en outre des
phosphates; mais les phosphates varient i peu prés
comme l'azote, et 'ordre précédent peut élre mainte-
nu comme représentant la valeur relative des engrais.

Les exoréments du cheval et du ‘mouton consti-
tuent dos engrais chauds, ¢’est-1 dire sont prats 4 fer-
menter et agissent vivement sur la végétation. Ilg
“conviennent anx terres froidos, ¢’est-i dire anx argi
leusos ¢t humides; mais le crotiin de cheval s'altére
rapidement, et le fumier qu'il donne devient ordinai
roment inférieur au fumier d’étable, Pour conserver
 au fumier d’écurie sa supériorité, il faut enfuir frais,
ou du moins le conserver avecsoin et'en ’humectant
" convenublement. Les crottins de mouton peuventétre
utilisés immédiatement. par’le parcage méthodique
des moutons dans’les champs quion .veut ongraisser,
""Les excréments des:vacher, des” beeufs et des pores
sont des engrais froids, plus humides.et moins  actifs
- gne:les précédents; ils conviennent done aux: terres
-chaudes, c'est-8-dire calcaires ot séches. Lies déjections

de bates A cornes sé?@%ﬂéﬂh mieux’que toutes attros
4 la. confection du fumier,’ et ce fumier s'applique

d’ailletit's avec avantage & tous les terrains’et a ‘toutes -

les cultures. La fiente de porc ne convient'pis A-loutes
les plantes et'‘donnent & plusienrs: un mauvais‘golt .
mais elle pro-duit de bons ‘effets sur les prairies.” On
peut, en oulre, la mélanger avec colui de choval;:

le. mieux ost de'mélanger les engrais de toute origine: -

rérervéds pour étre répanduds sur cortains points,
d’y exciter Ia végétation. B R

 Rélativement nux litidres, aucun débris de 'pl

phosphorique et d'alealis. La broyére est. trés azotée,

A ‘lavégétation si. on-la répundait seule dans.les
ch:mps, peut -étre: employée ' comme  litidre. Tnfin;

fmanquant de plantes pour absorbir les déjections'des
animuux: on aura, pour dernidre ressource, dela terre.
passée a:la cluio, étendue dans 1'étuble; et recouverte, - -

pour la propreté des animaux, d’une faible couche.de
plusjcurs localités, surtout pour les moutous. = "

. Si c'est un-tort de ne pas utiliser.tous les matériaux
susceptibles d’etre transformés en engrais, que dire de
I'incurie qu’on apporte trop souvent d la confection
des fumiers, c'est d-dire & la eonservatlion des maté-
rinux qu’on s’est donné la peine de rassembler?. : .

de I'étable, si celle ¢i est mal construite.et la litisro,
mal distribuée. Dans certaines étab'es; les- bétes re-
goivent une conche de litiére chaque jour; mais comme
elle ne peut étre assez abonlante pour absorber toute -
'urine, on retire chaque jour le fumier, derridre los
bétes, et, grice 3 une pente convenablement ménagée

8’en imprégne, jusqu’a ce qu'on juge i propos de I'em-
porter au tas. Lorsque |’étable ne permet pas d’absor-

s’arranger -pour ne pas perdre I'excés: du liquide. La
pentedu sol, une rigole et un résorvoir quelconque -
crevsé prés de ’étable, plutdt qu’en dedans, suffisent;
pour cet objet. . .. ... 7 S s T e T

- La litiére doit * étre: maintenue-propre sous les ani-. -
maux par l'addition assez fréquente d'une ‘couchg -

fraiche sur. les ‘couches’ anciennes;. il ‘ne.faut ni'la

‘ment fou'é sous les: pieds ; on établit le tas sur une

i Au‘reste, quand on el vie, non une Giltires Fpé: -
ciale, mais I'er semble des' cultiires d'une exploitation;"

quelques parties -d’excréments liquides penvent étre. =
o

antes’ =
n'est & négligor: ‘herbes; liges, fenilles contenantde
{lazote et 'des sels u'iles: &'la végétation des-plantes’ = .
cultivées " La paille des cérénles est richo en'silice;
la paille de sarrasin et les fines de patates conticnnenit -
moins ‘desilice," mais davantage ‘d’azote, d’ucide.

paille Ce procédé est mis en usage avet suceés ‘dans
' La préparation du fumier peut8ire viciouse & partir -

d’avant en arriéro, ’urine s'écoule ‘sur ce fumier qui

ber par la liti¢re.toule 'urine, il: faudrait.au moins -

laisser : trop :longtemps . dans:i 1’éluble ni P'en retirer - -
trop souvent.: Dans le” premier “eas, le fumier risque . .
de se'détériorer ‘et rend I'é1able malsaine dans le'se:
cond, la paille' n’est pas suffisumment imprégnée.. Un" .
séjour de huit, dix, douze jours est trés-convenable, :c .+ -
~“Chnque fois qu’'on’ porte’le fumier au tas, il doit "
étre déposé par co ches d'épaisseur uniforme et forte:

longnenr ct:uno largour; telle que; par les apports suc--. S
cesrifs de I'étable jusqu'au‘moment de 'emploi,” il ne "
#'éléve qu’d environ trois pieds. On fuit plusicurs tas, = -

mais- d’une ‘décomposition difficile; les pailles’ tens e
ferment généralement plus d’ntiote que les foui'les et - -
méme.que les fanes'de patates; " la tourbe, qui nnirait .~

-



